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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Головне завдання сучасного періоду роз­

витку України полягас в успішному впровадженні в життя еконо - 

мічної реформи в сільському господарстві. Основою для цього ,є 

більш раціональне і ефективне використання всіх природних ре - 

сурсів.в тому числі земельних.

Однією з умов підвищення ефективності використання І ОХО - ’ 

рони земель с детальне вивчення,облік і оцінка земель в систе-
" ' ■"

мі державного земельного кадастру,яки» містить необхідні відо­

мості і документи про правовий режим земель,їх розподіл серед 

власників землі і землекористувачі в,у тому числі орендарів, за 

категоріями земель,про якісну характеристику і народногоспо - 

дарську цінність земель.

При переході до ринкових відносин передбачається, поряд з 

підвищенням ефективності колективних господарств,розвиток різ­

них форм господарювання на землі.прогноз організації викорис - 

тання земель сільськогосподарського призначення.формування зем­

леволодінь і земдекористувань на території Рад народних депу - 

татів,складання проектів організації території сільськогоспо - 

дярських підприємств та окремих землеволодінь

Слід зазначити,по на даний час ше недостатньо досліджено 

питання застосування матеріалів земельного кадастру для органі­

зації раціонального і ефективного використання землі у відпо - 

відних природно-економічних умовах на основі рівноправного ро­

звитку різних форм господарювання на землі. Звідси випливає ва­

жливість і актуальність обраної теми як в теоретичному, так і 

в практичному аспектах.

Мета і завдання дослідження. Метою даної роботи є дослід - 

ження наукових основ раціонального і ефективного використання



земельних ресурсів,оцінка сучасного стану організації ведення 

державного земельного кадастру і застосування ?ого даних для 

підвищення ефективності використання земель і їх охорони *.ри 

розв'язанні землевпорядних завдань в грунтово-кліматичних та 

економічних умовах зони Полісе. Волинської області. Відповід­

но з поставленою метою в дисертації':

виявлено сутність і теоретичні основи раціонального вико­

ристання і охорони земель; досліджено зональні особливості 

природно-економічних умов регіону,роякрито сутність і значен­

ня земельного кадастру в організації ефективного використання 

і охорони земель; розроблено рекомендації щодо оцінки струк - 

турних гімін в ландшафтах; складена економіко-математична мо - 

дель оптимізації використання і охорони земель; обгрунтовано 

науково-методичні аспекти внутрігосподарської оцінки земель в 

конкретних природних умовах; розроблено рекомендації щодо за­

стосування матеріалів земельного кадастру при виділенні груп 

земель придатних для вирощування сільськогосподарських куль - 

тур і організації системи сівозмін; поглиблено науково-мето - 

дичні положення приватизації землі в напрямку проектування ви­

ділення середніх земельних часток і організації території ма­

сивів земель,де вони розташовані; розроблено пропозиції щодо 

встановлення оптимальної структури посівних площ та визначен­

ня врожайності сільськогосподарських культур; обгрунтовано зна­

чення плати за землю і виконані конкретні розрахунки її спра­

вляння для умов дослі Джуваної зони.

Предмет ! об"ект дослідження. Предметом дослідження стали 

методи ведення державного земельного кадастру і економічного 

обгрунтування ефективного використання земель в умовах роздер­

жавлення та приватизації в агропромисловому комплексі.
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Об"вктом дослідження вибрані земельні ресурси сільськогос­

подарських підприємств зони Полісся Волинської області.Земле - 

робство тут набуло інтенсивного характеру,а резерви розширення 

площ сільськогосподарських угідь вже вичерпані.

Методологія і методика дослідження. Методологічною основою 

дослідження с діалектичний метод пізнання,праці вітчизняних і ' 

зарубіжних вчених,вчення про землю як засіб виробництва і о6"єкф 

соціально-економічних яв"язків.

В дослідженнях автор керувався новим земельним законодавст­

вом та різними нормативними актами з питань приватизації в аг - 

ропромисловому комплексі.

В процесі дослідження застосовувались широко розповсюджені 

методи: статистичний,абстрактно-логічний,експериментального про­

ектування, монографічний.балансовий,варіантний,метод кореляцій - 

ного аналізу,розрахунково-конструктивний,економіко-математичний 

з використанням ЕОМ.

У дисертаційній роботі використані матеріали земельного ка­

дастру області і районі в,проекти міжгосподарського і внутрігос­

подарського землевпорядкування.річні земельно-кадастрові звіти 

про наявність,розподіл і використання земель в області.районах 

і господарствах,статистичні дані про економіку області, районів 

і господарств,схеми землевпорядкування районів,матеріали обсте­

ження і бонітування грунтів та економічної оцінки земель облас­

ті і районів,дані перспективного розвитку області.районів і го­

сподарств ,а також нормативні і інші матеріали.

Наукова новизна роботи полягає в розвитку і поглибленні на- 

уково-методичних основ раціонального і ефективного використання 

земель в умовах їх роздержавлення і приватизаці ї.Виявлені особ­

ливості природно-економічних умов поліської здай Волинської об­

ласті і визначена роль державного земельного кадастру в системі



заходів з організації ефективного використання земель як склепо­

вого компонента природних ресурсів.

На основі аналізу сучасних положень земельного кадастру в 

дисертації обгрунтовані і розкриті деякі положення концепції роз­

витку сільськогосподарського виробництва і нові форми організа - 

ції використання земель,розроблені рекомендації щодо оцінки струк­

турних змін в ландшафтах і визначення рівня /ступеня/ антропоген­

ної зміни території,складена економіко-математична модель опти - 

мізапії використання і охорони яеиель.

В роботі доведена необхідність поглиблення проектів роздер - 

жавлення і приватизації земель в напрямку виділення середніх зе­

мельних часток і організації території масивів земель,на яких во­

ни розташовані. Також обгрунтовані і розкриті науково-методичні 

аспекти внутрігосподарської оцінки земель,розроблені рекоменда - 

ції щодо застосування матеріалів земельного кадастру для виділе­

ння груп земель,придатних для вирощування- основних сільськогос - • 

подарських культур.

У дисертаційній роботі дані пропозиції щодо встановлення оп­

тимальної структури посівних площ та врожайності сільськогоспо - 

дарських культур,показаний порядок розрахунку плати за землю.

Практична цінність роботи полягав у тому,що розроблені в ній 

рекомендації і методичні пропозиції для господарств поліської 

зони Волинської області можуть бути застосовані для інших госпо-, 

дарств західних областей України а аналогічними природно-еконо - 

мічними умовами. У дисертаційній роботі викладена концепція роз­

витку сільськогосподарського виробництва та напрямки її реаліза­

ції зокрема,в організації використання земель. Дані пропозиції ' 

щодо структурних змін в ландшафтах,економіко-математичного моде­

лювання оптимізації використання і охорони земель,обгрунтування 

проектів роздержавлення і приватизації земель, проведення
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внутрігосподарської оцінки земель,виділення груп земель,придат­

них для вирощування сільськогосподарських культур,встановлення 

оптимальної структури посівних плош та визначення врожайності 

сільськогосподарських культур,справляння плати за землю.

На захист виносяться: - принципи обгрунтування сутності і 

основ раціонального використання і охорони земель; - пропозиції 

щодо оцінки структурних змін в ландшафтах,яка відображав еколо- 

гічність антропогенних перетворень; - економіко-математична мо­

дель оптимізації використання і охорони земель; - рекомендації 

щодо обгрунтування проектів роздержавлення і приватизації земель; 

- науково-методичні аспекти внутрігосподарської оцінки земель в 

зоні Полісся Волинської області і рекомендації щодо виділення 

груп земель,придатних для вирощування основних сільськогосподар­

ських культур; - рекомендації водо встановлення оптимальної 

структури посівних площ та визначення врожайності сільськогоспо­

дарських культур; - обгрунтування розрахунків щодо справляння 

плати за землю.

Реалізація результатів досліджень. Розроблені автором мето - 

дичні положення і рекомендації щодо проведення внутрігосподарсь­

кої оцінки земель запроваджені в колективному сільськогосподар - 

ському підприємстві "Світанок" Рожищенського району. Автором та­

кож розроблені та запроваджені в господарствах Ковельського рай­

ону пропозиції щодо обгрунтування обсягів виробництва сільсько - 

господарської продукції з врахуванням даних земельного кадастру.

Дослідження відповідають планам 1 тематиці науково-дослідних 

робіт кафедри земельного кадастру Львівського державного сіль - 

ськогосподарського інституту. Крім того,впродовж ряду років ав - 

тор'керував виробничою і переддипломною практикою студентів з 

землевпорядкування і земельного кадастру у Волинській області,ао

5.



дозволило впровадити запроектовані розробки у виробництво. Резу­

льтати досліджень використовуються у навчальному процесі у Львів­

ському державному сільськогосподарському Інституті.

Апробація роботи 1 публікації. Результати наукових дослід - 

жень доповідались автором на: на^кових конференціях Львівського 

державного сільськогосподарського інституту /1975-1994 p p ./, Ле­

нінградського сільськогосподарського Інституту в 1983 p. 1 І985р, 

Омського сільськогосподарського Інституту в 1987 p ., Ташкентсь - 

кого інституту інженерів Іригації 1 меліорації сільоького госпо­

дарства в 1988 p ., Білоруській сільськогосподарській академії в 

1988 p ., науково-виробничих конференціях молодих вчених і спеці­

алістів в галузі землевпорядкування Московського інституту інже­

нерів землевпорядкування та Державного Інституту земельних ре - 

сурсів в 1984 p ., 1966 p ., 1966р., науково-виробничіЯ конферен - 

ції молодих вчених ЛДСГІ а 1968 р.

Результати досліджень і рекомендацій включені у наукові зві- - 

ти кафедри земельного кадастру Львівського державного сільсько - 

господарського Інституту а* 1976.1960 pp., І98І-І985 pp ., 1986 - 

1991 pp., а також у науковий ввіт кафедри статистики 1 аналізу 

цього ж інституту за І9вІ-І98Ь pp., Да автором обгрунтовані не - 

толи визначення результатів Діяльності виробничих підрозділів 

сільськогосподарських піжпривиетв в врахуванням даних земельного 

кадастру.

Основні положення Дисертації викладені у двадцяти чотирьох 

наукових роботах,підготовлеюос самостійно t у Співавторстві,за - 

гальним обсягом 6,84 друкованого аркуа.

Обсяг 1 структура дисертації. Дисертація складається із всту­

пу,трьох розділі в, висновків і пропозицій .списку використаної лі­

тератури,який включав 182 найменування.
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7 .
Текст дисертаційної роботи викладений на 137 сторінках ма­

шинописного тексту,включаючи 33 таблиці,14 малюнків і 29 до - 

датків.

2. ОСНОВНІЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтована актуальність теми,визначена ціль і 

завдання дослідженнк,викладена наукова новизна І практична цін- ’ 

ність роботи,сформульовані основні положення,які виносяться на 

захист.

В первому розділі - "Основи раціонального використання і 

охорони земель в умовах перехожу »  ринкової економіки" - роз­

крита сутність і теоретичні основи раціонального використання 

і охорони земель в умовах реформування земельних відносин.

Впровадження в життя земельної реформи створює передумови 

до: встановлення Державної.колективної і приватної власності на 

землю,во в свою чергу сприяв організації раціонального і ефек­

тивного використання землі. До загально*!лошх принципів раці­

онального використання земель,на наа погляд,елід віднести прин­

цип обов'язкового проведення земельного кадастру.який дав най­

більш детальні відомості про землю.

Особливості земельних ресурсів ж процесі суспільного вироб­

ництва висувають необхідність науково обгрунтованого управлін­

ня, ефективного використання і охорони земель в умовах рівноправ­

ного розвитку різних фори господарювання.формування багатоук - 

ладної економіки, в зв"язку я переходом ю  ринкових відносин.

Охорона земель повинна здійснюватись в процесі використан­

ня на основі комплексного підходу до кожного угіддя,як до склад­

ного природного утворення /екосистеми/ з врахуванням цілей і 

характеру їх використання,зональних і регіональних особливостей.

Процес роздержавлення і приватизації землі,який відбувається
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в даний час,вимагає вірогідної інформації про неї.тобто про її 

правовий,природний і господарський стан. Для науково обгрунто­

ваного прийняття рішень э управління використання і охорони 

пемельних ресурсів передбачено розробити і впровадити спеці - 

альну інфпрмаційно-яовіДкову систему /1ДС/ "Земельний кадастр", 

яка об "єднає і синтезує основну частину інформації з фонду Да­

них земельного кадастру /ФДЗК/ країни. Це дозволить оперативко 

приймати керівні рішення з метою раціонального використання і 

охорони земель - найважливішого компоненту навколишнього сере­

довища.

Для територіального розміщення посівів сільськогосподарсь­

ких культур за даними ІДС земельного кадастру нами рекоменду - 

ється виділяти групи придатних земель,що забезпечують оптима - 

льний вихід валової продукції на одиницю матеріально-грошових 

затрат. Групи земель придатних Для вирощування сільськогоспо - 

дарських культур пропонується виділяти на основі часткових еко­

номічних оцінок /за показником окупності затрат/ за ефектив - 

ні сто вирощування основних сільськогосподарських культур .харак­

тером ландшафту і іншими факторами,які впливають на ефектив - 

ність землеробства. Наші дослідження показують,що для умов по­

ліської зони Волинської області,де часткова економічна оцінка 

земель проведена за ефективністю вирощування зернових культур, 

цукрових буряків,льону,картоплі рекомендується виділяти такі 

групи земель,придачних Для вирощування основних сільськогоспо­

дарських культур: І - землі придатні для вирощування всіх ос - 

новних сільськогосподарських культур; П - землі придатні для 

вирощування зернових культур,цукрових буряків, картоплі; Ш - 

землі придатні для вирощування зернових культур і цукрових бу­

ряків; ІУ - землі придатні Для вирощування зернових культур ;



У — землі.обмежено придатні під посіви основних сільськогоспо­

дарських культур.

При розміщенні сільськогосподарських культур оптимальну пи­

тому вагу їх посівів в сівозмінному масиві пропонується встано­

влювати Диференційовано залежно від наявності площі придатних 

земель Для їх вирощування.

Матеріали часткових економічних оцінок земель за всіма куль­

турами сприяють науково-обгрунтованому плануванню і розміщенню 

їх посівів,що в свою чергу,Дає можливість правильному вибору 

спеціалізації господарств.

У Другому розділі - "Аналіз існуючого використання земель 

поліських районів Волинської області" - проведено дослідження 

впливу природно-економічних умов на характер використання земель 

в поліських районах області.

Розробка економічних показників розвитку сільського госпо - 

дарства на перспективу базується на об"ективному аналізі і оцін­

ці існуючого рівня використання земель. Тому поряд із всіма еко­

номічними факторами необхідно всебічно враховувати якість земель, 

від якої в значній мірі залежать результативні показники їх ви - 

користання.

Розрахунки рівня використання земель в господарствах різних 

груп /щодо площі сільськогосподарських угідь/ показали,що найви­

щі показники рівня використання земель мають господарства з пло­

щею сільськогосподарських угідь І,5-3,0 тис.га. Аналіз показує , 

що ці господарства характеризуються великим виходом валової про­

дукції за рахунок якості земель,в порівнянні з іншими групами . 

Інші групи господарств недоодержують певну кількість валової про­

дукції через низький рівень використання земель. Однак,проведені 

розрахунки не розкривають механізму досягнутих результатів ді - 

яльності господарств,оскільки вони залежать не тільки від якості

• 9 .



земель,але й від факторів інтенсифікації,організації управлін­

ня виробництвом тощо. Для більш глибокого аналізу існуючого ви­

користання земель рекомендуємо проводити оцінку ефективності їх 

використання за натуральною величиною.тобто кількістю продукції 

рослинництва.

Для визначення впливу факторів інтенсифікації виробництва 

на показники використання земель пропонується застосування ба- 

гатофакторного рівняння регресії типу:

= аІхІ + а2х2 + + а А  ’ I і /

де Ух - очікуваний /розрахунковий/ показник використання земель 

/вартість валової продукції/; крб.; а{ /і = І ,й ,3 , . . . , п/ - кое - 

фіцієнт регресії; Xj /1-І,2,З , . . . ,  п/ - фактори Інтенсифікації 

виробництва.

В умовах поліської зони основними факторами, які впливають 

на вартість валової продукції в розрахунку нй І га сільськогос­

подарських угідь, пропонуємо: І/ оцінку земель в балах, яка ха­

рактеризує продуктивні властивості земель /x j / ;  2 / матеріально- 

грошові затрати на І га сільськогосподарських угідь /х«>/; З/ 

навантаження сільськогосподарських угідь на одного середньоріч­

ного працівника /x«j/. Фактори xg І Х3 характеризують рівень ма­

теріальних і трудових затрат на І га сільськогосподарських угідь.

Нами встановлено,що з підвищенням якості земель на один бал 

вартість валової продукції збільшиться на 11,16 тис.крб..збіль­

шення матеріально-грошових затрат на І тие.крб.забезпечуе збіль-
«

шення вартості валової продукції на 15,12 тис.крб.,а збільшення 

навантаження на одного середньорічного працівника на І га, Дає 

підвищення виходу валової продукції на 1,08 тис.крб.

На основі даних економіко-математичної моделі нами проведена 

оцінка ефективності використання земель в господарствах поліської

10.
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зони /табл.І/ за даними якої встановлено,шо господарства недо­

одержують валової продукції рослинництва на 10040 млн.крб.

Таблиця І

Оцінка ефективності використання земель в господарствах 

поліської зони Волинської області

Група госп<у 
дарств за 
площею о.-г 
угі дь, та

до 1500

Кіль­
кість
госпо­
дарств

9

:Серед­
ній роз- 
:мір с.- 
гг.угідь, 
:тис;га 
•
•  .

1,25

ГВихід ва. 
: Дукції р< 
: ва.тис.і

:фактич - 
:ний 
•
•

3600

нової про 
ЭСЛИННИЦТ 
<рб/га х

розрахуй
новий

3940

-.'Різниця
-іпродукц

__________кр

: +

валової 
її,млн. 
б.

3848

1501-2000 28 1,78 4090 3940 7476 . .

2001-2500 34 2,24 4120 3960 І2І86 -

2501-3000 27 2,78 4140 4010 9758

3001-3500 ІЗ 3,24 3910 4190 • 11794

3501-4000 15 3,73 3330 3490 - 8952

4001-4500 6 4,22 3560 3530 760 -

4501-5000 Ю 4,65 3290 3550 * 12090

більше 5000 3 5,96 3220 3460 - 4291

У зоні 
Різниця

145 3,32 3690 3690 30180 40975

10040

примітка:* За цінами на 1994 р.

У системі забезпечення екологічної рівноваги компонентів 

ландшафту земельної території важливе місце відводиться моніто­

рингу земель. На наш.погляд,необхідно встановлювати рівні антро­

погенного впливу і дотримуватись екологічних стандартів,норм і 

правил. Виходячи з цього завданням моніторингу земель с спосте­

реження та державний контроль за дотриманням землевласниками і 

землекористувачами цих критеріїв.

Про екологічну ефективність осушених земель,які займають най­

більшу питому вагу у складі сільськогосподарських угідь можна су-г 

дити за даними чистого доходу на І га ріллі в господарствах ріп­
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ного виробничого Напрямку,який становить в господарствах промис­

лового вирощування цукрових буряків - 7140 тис.крб., приміських 

господарствах - 9800 тис.крб., господарствах,які вирощують льон- 

9390 тис.крб., на мінеральних осушених землях - 7150 тис.крб. , 

на осушених торфовищах - 7300 тис,крб.

У третьому розділі - "Перспективи покращення використання 

земель з врахуванням їх якості і оцінки" - обгрунтовані основні 

шляхи пі дзищення продуктивності і ефективності використання зе­

мель.

Зона Полісся характеризується великою перезволоженістю зе - 

мель,які переважно потенціально родючі /їх поживні речовини ма­

лодоступні для рослин/. Тому проведення меліоративних заходів 

повинно забезпечити не тільки ефективне функціонування агросис- 

тем.але й науково обгрунтоване регулювання природних процесів в 

ландшафті для постійного підвищення біологічної продуктивності 

землі тощо.

Оцінка та прогновування антропогенного впливу змін в ланд - 

шафтах можуть бути здійснені на основі системного вивчення об"єк- 

та.

Дослідження з цього пниводу проводились на приклад! Турій- 

ського району,при цьому розглядались питання оцінки просторової 

ландшафтної організації,яка змінюється під впливом комплексу ме­

ліоративних заходів. З цією метою в районі виділено 472 елемен­

тарні грунтові ареали,які підлягають меліорації. Це'ділянки зем­

лі /вгіддя/,з фіксованими межами/дорога,канава,інше угіддя,то - 

що/,які виділяються з врахуванням значної різниці в якості грун­

тів /різниця між ареалами становить - 10 балів і більше/.

На нашу Думку,оцінка структурних змін в ландшафтах, повинна 

разом з виявленням йв"язків в просторі і часі,та їх взаємодії , 

включати також характеристику і аналіз ступеня диференціації і
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змінності .розчленування t складності.контрастності земель в ме­

жах меліоративних систем,на основі виявлення t порівняння по - 

казників різноманітності і неоднорідності сучасного і перспек - 

тивного стану компонентів.

Рекомендується п'ятибальна шкала контрастності грунтів з за­

стосуванням даних економічної оцінки земель.

Оцінюючи результати розрахунків у типових господарствах,елід 

зазначити покращення просторових умов ландшафту: зменшення кое- 

фіцієнта складності / І ,82-1,21/,збільшення середнього розміру 

контура /53,6-80,7 га/,зменшення коефіцієнта неоднорідності/О,39-

0,26 /.

Крім того,зменшився коефіцієнт диференціації компонентів ланд­

шафту /0,70- 0,52/,зменшилась змінність контурів /0,09-0,08/ і 

зменш.ївся коефіцієнт розчленування /1,53-1,39/.

Оскільки внаслідок проведення меліоративних робіт змінюєть­

ся ландшафт,необхідно визначати рівні екологічностї /існуючий та 

запроектований/ господарської діяльності. Тому,рекомендуємо ви­

значати регіональний індекс антропогенної перетворюваності, по­

передньо провівши присвоєння територіям в регіоні рангів антро­

погенної перетворюваності. У дисертаційній роботі обгрунтовано 

виділення на території Турійського району одинадцяти рангів.Ре­

зультати розрахунків показують,що структура видів земель і угідь, 

в основному,стабілізувалась.

У роботі розвияяане завдання оптимізеції використання і охо- 

рони земель. Критерієм вибору раціонального плану-прогнозу ви - 

користання і охорони земель повинен бути мінімум наступних при­

ведених затрат на фіксований обсяг виробництва продукції..

Мінімізація поточних затрат основних галузей і культур/угідь^ 

затрат внутрі - і міжгосподарських перевезень з врахуванням ра­

ціонального розміру і розміщення сільськогосподарських та аграр-,



— И .

но-промиолових підприємств /АЛЛ/,їх об"еднань /АП0/,а також ка­

пітальних вкладень у виробниче будівництво і меліорацію земель 

здійснюється при дотриманні таких економічних умоз: І/ повне ви­

користання всіх ретельних угідь в кожному господарстві району , 

особливо сільськогосподарський угідь; 2 /  ефективне використання 

основного сільськогосподарського вгіддя - ріллі; 3 /  залученні-, 

допустимих /можливих/ площ трансформації вгідь і освоєння нових 

земель: 4 /  виділення Для несільськогосподарських потреб міні - 

кальних розмірів малопродуктивних земель; 5 / баланс основних ви­

ді в і підвидів угідь; б/ виробництво і споживання кормів,їх ефе­

ктивний. рЬзпоДіл; 7/' найбільш певне використання внутрігосподар­

ських. ресурсів /з  врахуванням напружених періодів/; 8/  обгрунто­

ваний перерозяоДіл цих та інших ресурсів; 9 /  баланс працездатно­

го населення в рослинництві і тваринництві,та чисельності всього 

населення; 10/ раціональні розміри різних за виробничим типом 

господарств; I I /  врахування агро - і зоотехнічних обмежень в го­

сподарствах і районі; 12/ виконання обсягів реалізації продукції 

основних галузей в групі господарств або районі; ІЗ/ потреба р 

капіталовклрленнях.е тому числі в різноманітних сферах; 14/ по - 

треба з капіталовкладеннях на меліорацію земель; Ц>/ використзд- 

ня кгедитг-их і бюджетних асигнувань району; 16/ баланс джерел ка­

піталовкладень; 17/ рентабельність виробництва продукції в кож - 

ному господарстві або групах підприємств /об'єднань/ та ін.

Відповідно з розглянутою постановкою даної задачі побудована 

її структурна економіко-математична модель,яка наведена в за - 

гальному вигляді:

/ 2/

*  £  * з Л * .  І * :  -  t t  % * :
Км N ^

т іп
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Умовні Позначення,як! необхідні Для запису моделі задачі 

наведені в дисертаційній роботі.

В результаті розрахунків за фрагментами даної моделі в оп~ 

тимальному плані використання земельних та інших ресурсів по - 

ліського району встановлюються: а /  оклад і співвідношення різ­

них сільськогосподарських угідь /як в межах груп господарств , 

так і в районі/; б / площі вгідь,якї необхідні для середовище - 

захисного ефекту /лісонасадження/,обслуговування виробництва 

/дороги,прогони/,меліоративного ефекту зрошення,осушення,з/ос­

воювані землі.передбачувані до тр&нсфлрмації ; г /  площі вико - 

ристання земель під окремі культури/групи культур /г  ьрахуван- 

ням агро - і Зоотехнічних умов виробництва; д/ розміри аграр - 

но-промислових підприємств; е/ міжгосподарське розміщення г а ­

лузе'' виробництва в районі.спеціалізація господарств району ;

" /  галузева структура тваринництва груп господарств району; 

структура виробництва і кормоспоживання; з / міжгосподарське роз­

міщення плану контрактації в районі; і / міжгалузевий внутріго­

сподарський і міжгосподарський баланси матеріально-вартісних 

потоків; к/ міжгосподарські баланси затрат на перевезення з 

врахуванням розміру,конфігурації і розміщення господарств,чи - 

сельності в них населення /з  розділенням затрат на "внутрігос­

подарські" і "позагосподарські"; д/ міжгосподарський і внутрі­

господарський розподіл виробничих та невиробничих капіталовкла­

день / з  розділенням на власні і поэичхоя^; м/ рівень рентабзль- 

ності та ін.

Цих показників в основному достатньо для економічного об­

грунтування перспектив використання та охорони земель сільсько­

господарського призначення,раціонального впорядкування території 

району.



16.
На всіх pi вия;< проггозування,проектування і планування не­

обхідний системний підх-ід до еколого-економічного обгрунтуван­

ня землевпорядних рішень,які б забезпечували розв'язання двох 

взаємозв'язаних завдань: а/ підвищення ефективності використан­

ня земель і б/ охорону земель і довкілля.

За матеріалами останнього туру земельно-оціночних робіт на­
ми встановлено,що при вихідному рівні окупності затрат 1,6 при­

датними е землі з балами оцінки для культур: зернових - 25 ,цук­

рових буряків - 41, картоплі - ЗО, льону - 48.

При удосконаленні організації системи сівозмін рекомєнду - 

єтьея розв"язуэйти питання територіального розміщення сівозмін 

і конкретних сільськогосподарських культур в залежності від 

наявності і придатності земель. Як,приклад,нами проведено еко­

номічне обгрунтування проекту організації системи сівозмін у 

колективному сільськогосподарському підприємству "Світанок”Ро- 

жищенського району. Розрахунки економічної г5ективНо^ті наве - 

ієні в табличі 2.

Таблиця 2

Економічна ефективність організації системи сівозмін 

у колективному сільськогосподарському підприємстві 

"Світанок"

ГІснуюча організація.‘Проектна 
території :організа­

їці я тери-
П о к а з н и к  : ; торії

: і снуюча:перспектив-:перспек - 
:врожай-.:на врожай -:тивна вро- 
:ність :ність купь-:жаРність 
куль тур: тур. : культур

Вартість валової продукції земле- ■
робства,всього, мли.крб. 18020 225Л) 23580 

в т.ч.на І га ріллі, тис.крб. 7590 х 9670 

Ріст валової продукції за рахунок
підвищення врожайності культур, х 4оо0 X 
всього, млн.крб.



Продовження та5л»2.

Т77

І : 2 : 3 : 4

з т.ч. на І га ріллі, тис.крб. х І Ш X

Ріст залової продукції за рахунок 
орган і заці ї територі ї , всього,млн. крб . X X

ОО*-«

в т.ч. на І га ріллі, тис.крб. X X 4ІС

Розрахунки показують}що розміяєчня сівозмін з врахуванням 

якості грунтів на перспективу яасть можливізть с держати госпо­

дарству на 1010 «лн.крб.більше валової продукції, що на гектар 

становить 410 тис.крб.

-В зв"язку з переходом до ринкових вішосик .змінюються фор­

ми власності і господарювання на землі. Ці змікк проходять в 

процесі здійснення земельної реформи. Ефективне використання зе­

мель можливе тільки при наявності дієвих економічних важелів 

стимулювання і в і дпові дальності за раціональне використання зе - 

мель. Отим з головних важелів регулювання земельних відносин s 

механізм плати за земле.

Система плати ва землю повинна функціонувати за принципом - 

від загального до окремого /враховуючи якість і місцезнаходження 

земельної ділянки/.

Плату за землю можна розраховувати виходячи з ціни землі/т е ' - 

то її грошової оцінки/,яка в економічних розрахунках виступає у 

вигляді нормативної ціни ззмлі.

В сільському господарстві нормативна ціна землі дорівнює до- 

річні* величині чистого доходу /яки» може бути одержаний з & ш  - 

ниці площі за період діяльності одного покоління люде? - 25 рэ - 

ків/.

Тобто, це виразиться формулою:

Щ ЗС «7Д  . 25 , / З /

! ЛНБ І5Г. В. Стефзцикя 7-



Де НЦЗС - нормативна ціна землі в сільському господарстві,крб.;

- чистиі- доход з одиниці площі, крб.

У теперішніх умовах нестабільного рівня цін на продукцію рос 

лкнництва.коли неможливо одержати Достовірні дані про величину 

чистого доходу я одиниці площі.визначення нормативної ціни землі 

доцільно проводити за величиною урожайності зернових культур, що 

відповідає чистому доходу від їх вирощування. Для цього необхід­

но за технологічною картою розрахувати у світових цінах вартість 

валової продукції зернових культур і затрати на її виробництво , 

визначити величину чистого доходу і перевести її в натуральний 

вира? на основі якого визначається нормативна ціна землі,.

Нормативна ціна землі на рівні області.району,сільської Ради 

ньрогаих депутаті в, а також для конкретної земельної ділянки ви - 

рначаоться за формулою:

- НЦ30 »  7  Д х х  2 5 , / 4 /
Б

де Бі - бал оцінка земель визначуваного рівня; Б - бал оцінки 

земель вищестоящого рівня.

Розрахунки показують,що нормативна ціна землі у Волинській 

області становить: ріллі І багаторічних насаджень - 155,4 ц/га 

озимої лвениці; а сінокосів і пасовищ - 133,2 ц/га озимої пше­

ниці. Ззмедьяий податок,який рекомендується приймати,в обсязі 

1 ,0$  від нормативної ціни землі«відповідно становить 1 ,6  ц/га , 

1,3 ц/га,

ВИСНОВКИ І  ШЮІЮЗВДІЇ

І. В сучасних умовах переходу до ринкових відносин в сільсь­

кому господарстві організація раціонального використання і охо - 

роки земель в об'єктивною необхідністю,при цьому особливе значе­

ння належить матеріалам державного земельного кадастру,які дають

18.
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відомості про придатність земель ?,ля івирощувайня сільськогоспо­

дарських культур.

2. Оцінка структурних змін в ландшафтах ПІД впливом мєліо - 

ративних заходів повинна разом з виявленням зв"язк!в в просторі 

і часі,! їх взаємодії .включати також характеристику і вналіз 

ступеня диференціації і змінності.розчленувенНя і складності , 

контрастності земель в межах малісратисних систем,на основі ви­

явлення 1 порівняння показників різноманітності і неодноріякос­

ті сучасного t перспективного стану компонентів.

Запропонована методика оцінки структурних змін в ландшафтах 

під впливом меліоративних заходів.

3. У зв"язку я проведенням меліоративних робіт зашиться 

структура ландшафту,тому рекомендується визначати 1 оцінювати 

рівні /ступені/ антропогенної зміни території,тобто рівні еко - 

логічності /існуючий та запроектований/.

4. З метою оптимізації використання 1 охорони земель реко - 

мендується економіко-математичн. модель,яка Дає можливість еко­

номічно обгрунтувати перспективи використання та охорони земель 

сільськогосподарського призначення,раці опального впорядкування 

території району.

5. Розробці заходів щодо пі звивання ефективності використа­

ння земель в умовах поліської вони повинен перекувати об"ектив- 

ни? аналіз Існуючого рівня використання земель в врахуванням та­

ких факторів,як якість землі,матеріально-гронові затрати та тру. 

дові ресурси.

Дослі дженнями встановлено,V рівень використання земель у 

поліськір. зоні Волинської області залежить,! основному.від якос­

ті земель 1 матеріально-грошових затрат.

Для визначення залежності ніж показниками використання земель



і факторами інтенеифікачії виробництва рекомендується застосову­

вати багагофакторне рівняння регресії і сучасні засоби обчислю - 

вальної технікк.

6 . Нз всіх рівнях прогновування,проектування і планування не­

обхідний системки? підхід ао еволого-економічного обгрунтування 

землевпорядних рішень 5які б забезпечували роЕв"язакнк двох вза - 

ємопов”язаних завгань: в / пійзищеггня ефективності використання 

земель - і б /  охорону земель і навколшньаго довкілля.

7. Проекти ро,-?д&ртавлекня і приватизації земель необхідно по­

глиблювати в напрямку виділення середніх земельних часток і ор - 

ганізації території масивів земель,де вони розташовані,що дозво­

лить уникну”*! земельних спорів при необхідності виділення кет - 

кретих земельних часток я натурі,8. Встановлення оптимальної структури посівних плош повинно 

базуватись на мегерізлах придатності земель для вирощування сіль­

ськогосподарських культур,в основу якої необхідно браіїи дані вну- 

трігосноїарської оцінки ?, емаль, враховуючи продуктивність і тех - 

нологічні властивості земельних ділянок,серед яких найбільший 

вплив мають конфігурація та місцеположення земельних ділянок.

Результати наукових досліджень показують,що встановлення оп­

тимальної структури Посівних площ при організації використання 

земель забезпечу® приріст продукції землеробства я кожного гек - 

тара ріллі на 410 тис.крб.,ио е вагомим вкладок у збільшення ви­

робництва сільськогосподарської продукції.

9 . Плата за землю повинна розраховуватись на основі норматив­

ної ціни землі на загальнодержавному рівні,а потім її диференці­

ації для 0бластей,рай0нів,землбвласників,землекористувачів,від - 

повідно до даних оцінки земель.Плата за землю повинна бути сти - 

мулом раціонального використання і охорони земель.

20,
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Annotation

Sokhaich A .I .  Land reeorsee and effectiveness of the! using in 

conditions of transition tc the market econom /according to the 

materials of Poless aor»e Volin Region/.

This is the reanuscript of candidates thesis on the opecialiti 

08 .08 .02 - The economy of Land - tenure-Lviv*e State Ayrieultsi-

idl Institute, Lviv, I9&5.

It is determined thesis contains the investigation results dealing 

with organisation of rational rnd effective of Lend-tenure using 

the Land-cadastarin the conditions of Western Poleec of Ukraine,

The recomendations are given according to changes of structure of 

the Landscape,optimisation of uaing and protection of Land. fcortj 

peculiarity of natural - economic conditions of the region are in­

vestigated and sceintitic-methd Lic&l aspects of Land Farsaing of 

the estimation of land are baaed.

In connections with land reform the gueationa of privatasation ar 

organisation of Land-tenure and protection and payment for Land г « 

discovered.

Аннотация

Сохнич А.Я. Земельные ресурсы ■ эффективность хх использован* в 

условиях перехода к рыночной экономике /по материалам аолессс Л  

зоны Золынской области/.

Рукопись диссертация на соискание учено! степен» ьдед*да*а 

экономических наук по специальности 08.03.02 - еяояомяха земле - 

пользования - Львовский государственный сельскохозяйственный ин­

ститут, г .Львов,1995. Защищается диссертационная работа, которая 

содержит результаты исследований по «опросам организации рацио - 

кального и аффективного использования земли с использованием ма~
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теркалов эенельчого кадастра * условиях западного Полесья Украины.

Данн рекомендации по оценке структурных изменений в лаццшаф - 

tax, оптимизация использования и охраны земель. Исследованы зо - 

нахькые особенности природне-экономических условия региона «обосно­

ваны научно-методические аспекты внутрихозяйственной оценки 36 - 

мель. В связи с внедрением земельной реформы раскрыты вопросы рас- 

рссударствлєнмя а приватизации земель, организации их использова­

ния в от ры т , а также платы г,ч звадо.

Ключеві еяов*:

Зеияе, ресурси, зеаздьний кадастр, охорона земель, лаадлафти,роз­

державлення земель, приватизація земель, середня земельна частка, 

організація взкористання земель, плата за земле, ефективність.
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